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Слав ко Гор дић

AВГУСТ ’24.
Ко би се на дао да ће икад Зо ви До осва ну ти на на слов ним стра на ма но ви на! 

У том је се лу по ред Не ве си ња ире гу лар ни ми грант, из јед не од че ти ри на пу ште не 
ку ће, пу цао на ме шта не и по ли ци ју уз по клич „Ала ху ек бер”.

Иве зи ћи у Гај до бри, ста ри ном из Озри ни ћа, из ку ће пре ко пу та оне у ко јој си 
од ра стао, ко ло ни зо ва ни су ова мо упра во из Зо вог До ла. Осим оца, ко ји је умео да 
пра ви гу сле од ора хо ви не, ни ко им у фа ми ли ји, пу ној мом ча ди, ни је знао или није 
ха јао за озри нић ко по ре кло, а по го то во не за по да так да су им у род ном Зо вом Долу 
не ко ли ко го ди на учи те ље ва ли отац и ма ти Ди ми три ја Ми три но ви ћа (1887–1953). 
Уз гред ре че но, мај ка зна ме ни тог и ха ри зма тич ног иде о ло га и ре во лу ци о на ра умр ла 
је 1912. упра во у Зо вом До лу. Би ла је Но во са ђан ка, из по ро ди це До брин, ма да те је 
сво је вре ме но исто ри чар Ду шко По пов, се кре тар Ма ти це срп ске, уве ра вао ка ко по-
ро ди це с тим пре зи ме ном у Но вом Са ду ни кад ни је би ло. Ко ме ве ро ва ти, Срп ском 
би о граф ском реч ни ку или по ме ну том на ста вља чу Ми ли сав че ве Исто ри је Ма ти це 
срп ске?

С де сне пак стра не ку ће у ко јој си про вео де тињ ство и де ча штво жи ве ли су 
Ми ски ни, до се ље ни из Врап чи ћа крај Мо ста ра, у ку ћи ко ја је сад пра зна. Пра зна 
је и Иве зи ће ва, ако не ра чу наш јед ног свог ис пи сни ка ко ји ту са му је. Пра зна је и 
ку ћа с ле ве стра не. Ту су жи ве ли Пу ха че, ко ло ни зо ва ни из Ли пе по ред Би ха ћа, из 
се ла ко је да нас, ко ли ко знаш, на ста њу ју ино стра ни ислам ски екс тре ми сти, у све-
му на лик ју на ку с по чет ка ове при че.

Има се о ба, смр ти не ма? Или су на ше се о бе пу те ви на шег не ста ја ња?

*

У де ти њим зе мљо пи сним пред ста ва ма, као за ме так лич ног ми та, на по ре до с 
да ле ким Сто цем, Не ве си њем и Љу би њем, све тлу ца ли су и то по ни ми обли жњих а 
не ви ђе них ме ста на се ље них Сло ва ци ма – де ли мич но, као у Сил ба шу, или ве ћин-
ски, као у Пив ни ца ма, Се лен чи и Бач ком Пе тров цу.

Доц ни је, у ши рој фа ми ли ји, и два су се Хер це гов ца, бли ски срод ни ци тво је 
су пру ге, срећ но оже ни ли Сло ва ки ња ма. По том, у вој сци, у истом ди ви зи о ну, имао 
си за дру га и из ве сног Бо ху ша из јед ног од по ме ну тих на се ља. А пре и по сле вој ске 
упо знао и за во лео Па ља Бо ху ша, Ми ро сла ва Де ма ка и Ви ћа зо сла ва Хро ње ца. О пр вом 
си, с под јед на ком усрд но шћу, пи сао о ње го вој по е зи ји и днев нич ко-ме мо ар ским 
све до чан стви ма о там но ва њу у Че хо сло вач кој, где је стра дао, не вин, као на бе ђе ни 
ан ти ста љи ни ста, док су му у за ви чај ној Ју го сла ви ји, за љу бав гро теск ној си ме три ји, 
на Го лом ото ку и дру гим му чи ли шти ма па ти ли истин ски и, опет број ни ји, на бе-
ђе ни ста љи ни сти. Дру го по ме ну тог, Ми ро сла ва Де ма ка, ко ји сад ве ро ват но жи ви 
у Бра ти сла ви, а ро дом је из Ста ре Па зо ве, пам тиш као ве др ог дру га ра из не гда шњег 
Дру штва књи жев ни ка Вој во ди не, с не из о став ним при се ћа њем на ње го ву ве се лу 
при чу о књи жев нич ком го сто ва њу у Се вер ној Ко ре ји, где је удо во љио уо би ча је ном 
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на го во ру до ма ћи на да јед ном пе смом уз ве ли ча чел ни ка њи хо ве др жа ве и пар ти је. 
Да ли слу чај но, и по ми сао на тре ће по ме ну тог дру га ра, Ви ћа зо сла ва Хро ње ца, има 
не ка кав (гео)по ли тич ки бе лег. Сре ли сте се не дав но у Но вом Са ду, али, зна ју ћи га 
као не по пра вљи во ти хог и сра ме жљи вог, ни си ре као ни ре чи о оном што ти је увек 
на уму при по ме ну ње го вог име на. На и ме, по све до че њу Ми ра Вук са но ви ћа, Вића-
зо слав је био не рет ко је ди ни по се ти лац чи та о ни це у Би бли о те ци Ма ти це срп ске 
у да ни ма На то-бом бар до ва ња. Са бран и не чу јан, чи тао је и бе ле шка рио, мо жда и 
не све сно по ка зу ју ћи свој бун тов ни не хај за бу ку и бес агре со ра.

По вод овла шним гор њим при се ћа њи ма је Не жност сло вен ска, ан то ло ги ја срп-
ске и сло вач ке по е зи је, ко јом су не дав но пред ста вље ни пе сни ци ро ђе ни по сле 1945. 
го ди не. Из да ва чи су Ма ти ца срп ска и Сло вач ки ли те рар ни цен тар из Бра ти сла ве, 
док је на слов на син таг ма по зајм ље на од зна ме ни тог Ја на Ко ла ра. Овог пу та, ме ђу-
тим, ви ше од евен ту ал них по е тич ких срод ста ва и до ди ра па жњу ти при вла чи бли-
скост два ју је зи ка, као и по не ко је зич ко из не на ђе ње, мор фо ло шко или лек сич ко.

Ако се до бро се ћаш, јед ном је Ксе ни ја Кон ча ре вић ус твр ди ла ка ко је три ста 
ре чи исто вет но у свим сло вен ским је зи ци ма. Чи та ју ћи сад у упо ред ним пре во ди-
ма два де сет на ших и два де сет сло вач ких пе сни ка и пе сни ки ња на га ђаш ка ко је у 
слу ча ју на ших два ју је зи ка лек сич ка по ду дар ност и ве ћа од по ме ну те, све сло вен-
ске (ма кар на ше „као” у њих гла си ло ako, пти ца – vták, а кан та ри он – l’u bov nik).

За ста јеш на са мо јед ном при ме ру. Ле па и по зна та пе сма Са ше Ра дој чи ћа „Мој 
син чи та” има на сло вач ком исто ве тан на слов Môj syn či ta. Али, кад већ по ми њеш 
мор фо ло шка из не на ђе ња, на ве ди и да тив син гу ла ра име ни це из на сло ва: syno vi. 
Ко ли ко си на у чио од Пе тра Ђор ђи ћа и Јо си па Ха ма, у ста ро сло вен ском је са мо шест 
име ни ца има ло ова кву де кли на ци ју. Би ће да је, у сло вач ком, древ ни из у зе так по-
стао пра ви ло! Отуд и оно Mi la no vi Rúfu so vi, ка ко сто ји ис пред јед не пе сме Иго ра 
Ва ле ка, по све ће не Ми ла ну Ру фу су, кла си ку сло вач ког мо дер ни зма.

*
Не до ку чи ве су ћу ди ово го ди шње же ге. Усе ви спр же ни и са тр ве ни, али ло бо-

да, штир, сре тва и ам бро зи ја на за пар ло же ним њи ва ма на ра сли нам до очи ју.
У воћ ња ци ма, дво ри шти ма и крај пу те ва тра ве има ју бо ју из га же не сла ме. Тек 

ту и та мо, при о нуо за су во тле, цве та по не ки љу би ча сти ћо пи ћев ски слез и, у не што 
ве ћем бро ју, бе ла, да ви чов ска звон ца по пон ца.

Сун це као да је нај ми ли је ки не ским пу за ви ца ма, чи је гра ци о зне на ран џа сте 
цве то ве зо ву тру би ца ма. Не де ља ма, у не ко ли ко на вра та, не ха ју ћи за та ко зва не то-
плот не уда ре, цве та, пре цве та ва и по но во цве та овај фло рал ни на кит над окви ри-
ма без вод них бу на ра, ни ским зи до ви ма и кро во ви ма га ра жа, ма ски ра ју ћи, та ко, 
не по е тич но по е тич ним.

А с ко ли ко тек уср ђа у овом троп ском ле ту при ја те љу је са сун цем смо ква, до-
лу та ла у не скло ну јој бач ку рав ни цу. По кре ну ти, ваљ да, не ким дал ма тин ско-хер-
це го вач ким ге ном, ње ни пло до ви не у мор но и ра сип нич ки са зре ва ју и пре зре ва ју 
од Пе тров да на до Ве ли ке Го спо ји не.

*
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Ни ко и ни шта не уни жа ва чо ве ка и чо ве ков свет као астро но ми и астро но ми ја!
Ка ко се ра до ва ти сун цу, ако је по вр шин ска тем пе ра ту ра Сун ца око 5500 сте-

пе ни Цел зи ју са, а она у ње го вом сре ди шту пре ко пет на ест ми ли о на, ако му је преч-
ник сто де вет пу та ве ћи од преч ни ка Зе мље, а има ма су (због сво је ве ли ке гу сти не) 
333.000 пу та ве ћу од на ше ку кав не пла не те! И, при све му, не знаш да ли те то вај ни 
зве здо знан ци те ше или пла ше тврд њом да је Сун це већ пре ва ли ло пр ву по ло ви ну 
свог жи вот ног ве ка и да ће се уга си ти тек (или већ) за че ти ри-пе т ми ли јар ди го ди на.

Ни је ли та ко зва на на уч на фан та сти ка пу ка де ти ња ри ја на спрам слу жбе не 
на у ке? Овој дру гој је чак и Сун це са мо ма ју шна ве ли чи на у не бе ској арит ме ти ци, по 
ко јој у ко смич ком бе смер ју има без број не бе ских те ла не у по ре ди во ве ћих од Сун ца.

А по врх све га, ка ко си не дав но чи тао, моћ ним те ле ско пом је от кри ве на до сада 
нај ста ри ја цр на ру па огром них раз ме ра, ми ли он пу та ве ћа од Сун ца, на ста ла пре 
ви ше од пет на ест ми ли јар ди го ди на.

Ево, нај по сле, и бо го хул ног пи та ња – ни је ли мо жда Твор че ва тво ре ви на, упр-
кос друк чи јем сло ву и ду ху сва ког ре ли гиј ског уче ња, тек ма ле но кне жев ство у 
ко смич ком бес кра ју за ко ји је Он не на дле жан?

Астро но ми ја те за стра шу је, а по е зи ја рас ту жу је и кад се ди ви ње ним от кри-
ћи ма. Јед на ко си по ме тен кад Ло мо но сов с уди вље њем пе ва о про стра ном све ту 
иза сит них (ма лейши х) зве зда као и кад наш Раст ко Пе тро вић жа лоб но клик ће: 
„Сун це, је ди но те би што сам жу део би ти ра ван, / зна ти јед ну је ди ну ствар и њо ме 
зна ти све.”


